第二章平面向量测试题

一、选择题: (本大题共10小题,每小题4分,共40分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的.)
1．设点P（3，-6），Q（-5，2），R的纵坐标为-9，且P、Q、R三点共线，则R点的横坐标为（   ）。
A、-9　 　         B、-6　　           C、9　　         D、6 

2．已知 [image: image1.png]


=(2,3), b=(-4,7)，则 [image: image2.png]


在b上的投影为（   ）。
A、 [image: image3.png]


　　      B、 [image: image4.png]


　       　C、 [image: image5.png]


　    　D、 [image: image6.png]


 

3．设点A（1，2），B（3，5），将向量 [image: image7.png]Hl



按向量 [image: image8.png]


=（-1，-1）平移后得向量 [image: image9.png]b



为（   ）。
A、（2，3）　　     B、（1，2）　　     C、（3，4）　　   D、（4，7）

4．若(a+b+c)(b+c-a)=3bc，且sinA=sinBcosC，那么ΔABC是（   ）。
A、直角三角形   B、等边三角形  C、等腰三角形 D、等腰直角三角形
5．已知| [image: image10.png]


|=4, |b|=3, [image: image11.png]


与b的夹角为60°，则| [image: image12.png]


+b|等于（   ）。
A、 [image: image13.png]


　　      B、 [image: image14.png]


　　      C、 [image: image15.png]


　　    D、 [image: image16.png]



6．已知O、A、B为平面上三点，点C分有向线段 [image: image17.png]Hl



所成的比为2，则（   ）。 

A、 [image: image18.png]al
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C、 [image: image20.png]13
wiv

21
ol

8l



　　            D、 [image: image21.png]al
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7．O是ΔABC所在平面上一点，且满足条件 [image: image22.png]


，则点O是ΔABC的（   ）。
A、重心　　       B、垂心　　        C、内心　　       D、外心

8．设 [image: image23.png]


、b、 [image: image24.png]


均为平面内任意非零向量且互不共线，则下列4个命题：
(1)( [image: image25.png]


·b)2= [image: image26.png]


2·b2　　(2)| [image: image27.png]


+b|≥| [image: image28.png]


-b|　  (3)| [image: image29.png]


+b|2=( [image: image30.png]


+b)2

(4)(b [image: image31.png]


) [image: image32.png]


-( [image: image33.png]


a)b与 [image: image34.png]


不一定垂直。其中真命题的个数是（   ）。
A、1　　          B、2　　            C、3　　         D、4 

9．在ΔABC中，A=60°，b=1， [image: image35.png]


，则 [image: image36.png]atb+c
sin A+sinB +sin C



等于（   ）。
A、 [image: image37.png]


　　    B、 [image: image38.png]


　     C、 [image: image39.png]2643



　　D、 [image: image40.png]



10．设 [image: image41.png]


、b不共线，则关于x的方程 [image: image42.png]


x2+bx+ [image: image43.png]


=0的解的情况是（   ）。
A、至少有一个实数解　　          B、至多只有一个实数解
C、至多有两个实数解　　          D、可能有无数个实数解
二、填空题：（本大题共4小题，每小题4分，满分16分.）.
11．在等腰直角三角形ABC中，斜边AC=
[image: image44.wmf]2

2

，则
[image: image45.wmf]CA

AB

×

=_________
12．已知ABCDEF为正六边形，且
[image: image46.wmf]AC

=a，
[image: image47.wmf]AD

=b，则用a，b表示
[image: image48.wmf]AB

为______.  

13．有一两岸平行的河流，水速为1，速度为 [image: image49.png]


的小船要从河的一边驶向对岸，为使所行路程最短，小船应朝________方向行驶。

14．如果向量 [image: image50.png]


与b的夹角为θ，那么我们称 [image: image51.png]


×b为向量 [image: image52.png]


与b的“向量积”， [image: image53.png]


×b是一个向量，它的长度| [image: image54.png]


×b|=| [image: image55.png]


||b|sinθ，如果| [image: image56.png]


|=3, |b|=2, [image: image57.png]


·b=-2，则| [image: image58.png]


×b|=______。

三、解答题：（本大题共4小题，满分44分.）
15．已知向量 [image: image59.png]


= [image: image60.png](3,3)



, 求向量b，使|b|=2| [image: image61.png]


|，并且 [image: image62.png]


与b的夹角为 [image: image63.png]Wl



。（10分）

16、已知平面上3个向量 [image: image64.png]


、b、 [image: image65.png]


的模均为1，它们相互之间的夹角均为120。　(1) 求证：( [image: image66.png]


-b)⊥ [image: image67.png]


; 
(2)若|k [image: image68.png]


+b+ [image: image69.png]


|>1 (k∈R), 求k的取值范围。（12分）
17．（本小题满分12分)  

已知e1，e2是两个不共线的向量，
[image: image70.wmf]AB

=e1+e2，
[image: image71.wmf]CB

=-λe1-8e2, 
[image: image72.wmf]CD

=3e1-3e2,若A、B、D三点在同一条直线上，求实数λ的值.  


18．某人在静水中游泳，速度为4
[image: image73.wmf]3

公里/小时，他在水流速度为4公里/小时的河中游泳.  

(1)若他垂直游向河对岸，则他实际沿什么方向前进？实际前进的速度为多少？  

(2)他必须朝哪个方向游，才能沿与水流垂直的方向前进？实际前进的速度为多少？  

平面向量测试题
参考答案 
　　一、选择题： 
　　1. D. 设R(x, -9), 则由 [image: image74.png]242
ro R



得(x+5)(-8)=-11×8, x=6. 
　　2. C. ∵|b| [image: image75.png]


, ∴ | [image: image76.png]


| [image: image77.png]cosd



= [image: image78.png]




 INCLUDEPICTURE "http://stu.bdchina.com/xinbanziyuan/63/xia/g1/g1sx/g1sx21.files/image040.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image79.png]


. 
　　3. A. 平移后所得向量与原向量相等。 
　　4．A．由(a+b+c)(b+c-a)=3bc, 得a2=b2+c2-bc, A=60°. 
　　sinA=sin(B+C)=sinBcosC+cosBsinC=sinBcosC，得cosBsinC=0, ∴ΔABC是直角三角形。 
　　5．D． [image: image80.png]la+b[*=a® +b*+2a-b=37



. 
　　6. B 
　　7. B. 由 [image: image81.png]el o iyt P A
o5 ©a ~0¢ ) =0B ‘Ca




，得OB⊥CA，同理OA⊥BC，∴O是ΔABC的垂心。 
　　8．A．(1)(2)(4)均错。 
　　9．B．由 [image: image82.png]Saanc :%bcsm I



，得c=4, 又a2=b2+c2-2bccosA=13, 
　　∴ [image: image83.png]atb+c
sinA+snB+sn C smd 3




.
10．B．- [image: image84.png]


=x2 [image: image85.png]


+xb，根据平面向量基本定理，有且仅有一对实数λ和μ，使- [image: image86.png]


=λ [image: image87.png]


+μb。故λ=x2, 且μ=x,
　　∴λ=μ2，故原方程至多有一个实数解。 
二、填空题 
    11. 
[image: image88.wmf]4

-


     12..　 [image: image89.png](5.413)



   13. 与水流方向成135°角。 
　   14． [image: image90.png]


。 [image: image91.png]


·b=| [image: image92.png]


||b|cosθ, 
　　∴ [image: image93.png]


,　 | [image: image94.png]


×b|=| [image: image95.png]


||b|sin [image: image96.png])

42




三、解答题
15．由题设 [image: image97.png]


, 设 b= [image: image98.png](43 cos o, 43 sin a)(a e [0,27)



, 则由 [image: image99.png]a-balb|cosa



,得 [image: image100.png]1243 cosex +12sin

12



.　　 ∴ [image: image101.png]


, 
　　解得 sinα=1或 [image: image102.png]


。

　　当sinα=1时，cosα=0；当 [image: image103.png]


时， [image: image104.png]cos




。

　　故所求的向量 [image: image105.png]=(0,43)




或 [image: image106.png](6,-23)



。

    16．(1) ∵向量 [image: image107.png]


、b、 [image: image108.png]


的模均为1，且它们之间的夹角均为120°。

　　∴ [image: image109.png]


,　 ∴( [image: image110.png]


-b)⊥ [image: image111.png]


.

　　(2) ∵|k [image: image112.png]


+b+ [image: image113.png]


|>1,　　 ∴ |k [image: image114.png]


+b+ [image: image115.png]


|2>1,

　　∴k2 [image: image116.png]


2+b2+ [image: image117.png]


2+2k [image: image118.png]


·b+2k [image: image119.png]


· [image: image120.png]


+2b· [image: image121.png]


>1,

　　∵ [image: image122.png]ab=bc=ac=—t



,

　　∴k2-2k>0,　 ∴k<0或k>2。
17．解法一：∵A、B、D三点共线  

∴
[image: image123.wmf]AB

与
[image: image124.wmf]AD

共线，∴存在实数k,使
[image: image125.wmf]AB

=k·
[image: image126.wmf]AD
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=(λ+4)e1+6e2.  

∴有e1+e2=k(λ+4)e1+6ke2  

∴有
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解法二：∵A、B、D三点共线  

∴
[image: image130.wmf]AB

与
[image: image131.wmf]BD

共线，  

∴存在实数m,使
[image: image132.wmf]BD
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18、解：(1)如图①，设人游泳的速度为
[image: image136.wmf]OB

，水流的速度为
[image: image137.wmf]OA

，以
[image: image138.wmf]OA

、
[image: image139.wmf]OB

为邻边作
[image: image140.png]


OACB，则此人的实际速度为
[image: image141.wmf]OC

OB

OA

=

+

 


[image: image142.png]



                           图①                      图②
由勾股定理知|
[image: image143.wmf]OC

|=8  

且在Rt△ACO中，∠COA=60°,故此人沿与河岸成60°的夹角顺着水流的方向前进，速度大小为8公里/小时.  

(2)如图②,设此人的实际速度为
[image: image144.wmf]OD

，水流速度为
[image: image145.wmf]OA

，则游速为
[image: image146.wmf]OA

OD

AD
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，在Rt△AOD中，
[image: image147.wmf]3
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∴∠DAO=arccos
[image: image148.wmf]3

3

.  

故此人沿与河岸成arccos
[image: image149.wmf]3

3

的夹角逆着水流方向前进，实际前进的速度大小为4
[image: image150.wmf]2

公里/小时.
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